# 中美高层战略对话举行

根据双方商定,3月18日至19日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文在安克雷奇举行中美高层战略对话。这是中美元首除夕通话后的首次高层接触,也是美国新一届政府执政以来中美高层首次面对面会晤。(央视网)

## ■ 杨洁篪:美国没有资格居高临下同中国说话

当地时间3月18日,在美方发表开场白后,杨洁篪首先发言。杨洁篪强调,中国农历新年除夕,习近平主席同拜登总统成功通话,一致同意双方要加强沟通,管控分歧,拓展合作,这对今后一段时期中美关系发展有重要指导意义。此次中方应邀来到安克雷奇同美方举行中美高层战略对话,是落实两国元首通话共识的重要举措,也是两国元首亲自决策举行的。两国民众和国际社会都期待对话能够取得务实成果。

杨洁篪表示,我们希望这次 对话是真诚的、坦率的。中美两 国都是世界大国,对地区和世界 的和平、稳定、发展都负有责 任。中国刚举行了两会,通过了 "十四五"规划和2035年远景目 标纲要。中国正处于"两个一百 年"奋斗目标的历史交汇期,到 2035年将基本实现现代化,到 2050年将建成社会主义现代化 强国。中国抗击疫情取得重大 战略成果,脱贫攻坚取得全面胜 利,全面建成小康社会取得伟大 历史性成就,中国人民更加紧密 团结在以习近平同志为核心的 中国共产党中央周围。

杨洁篪指出,中方主张和

平、发展、公平、正义、民主、自由 的全人类共同价值,主张维护以 联合国为核心的国际体系、以国 际法为基础的国际秩序,而不是 以一小部分国家制定的规则为 基础的秩序。世界上绝大部分 国家并不承认美国的价值就是 国际价值,不承认美国说的就是 国际舆论,不承认少数国家制定 的规则就是国际规则。美国有 美国式的民主,中国有中国式的 民主。中国坚持走和平发展道 路,为国际和地区和平与发展、 为维护联合国宪章宗旨和原则 作出不懈努力,而不像美国动辄 动用武力,造成世界动荡、不 安。美国国内在人权等方面存 在很多问题。美国应当做的是 改变自己的形象,管好自己的 事,而不应自己的问题没解决 好,向世界转嫁矛盾、转移视线, 不应对中国的人权、民主说三道 四。中国共产党领导和中国政 治制度得到中国人民衷心拥护, 任何要改变中国社会制度的做 法都是徒劳的。

杨洁篪强调,中美都是大国,在抗击疫情、实现复工复产、 应对气候变化等方面有很多共同利益。希望美方改变零和博弈思维,放弃"长臂管辖"等错误 做法,不要滥用国家安全概念干扰两国正常贸易往来。中美两国应当同亚太各国都发展良好关系,应该有共同的朋友,这才是21世纪的处世之道。台湾、香港、新疆都是中国领土不可分割的部分,中方坚决反对美方干涉中国内政行径,并将继续作出坚定回应。美国没有资格居高临下同中国说话,中国人不吃这一套。与中国打交道,就要在相互尊重的基础上进行。历史会证明,对中国采取卡脖子的办法,最后受损的是自己。

杨洁篪表示,中美关系"破 冰"以来取得很多成绩,这是两 国有识之士共同努力的结果,来 之不易。当前国际形势发生很 大变化,两国在新形势下一定要 加强相互沟通,妥善管控分歧, 努力推进合作,避免进行对抗。 中美有过对抗的年代,中国都挺 过来了。事实证明,对抗对美国 没有好处。习近平主席指出,中 美要实现不冲突不对抗、相互尊 重、合作共赢。拜登总统也讲中 美要不冲突不对抗。双方应全 面正确贯彻两国领导人共识,使 中美关系重新回到健康稳定发 展的轨道上来。

(据新华社)

#### ■ 王毅:美国的老毛病要改一改了

在美方发表开场白后,王毅 表示。中方是应美方激请而来。 安克雷奇位处中美两国首都航 线中间位置,是中美交往的"加 油站",也是中美两国相向而行 的"交汇点"。过去几年,由于中 国的正当权益受到无理打压,中 美关系遭遇前所未有的严重困 难。这种局面损害了两国人民 利益,损害了世界稳定与发展, 不应再继续下去了。中方过去、 现在、将来都绝不会接受美国的 无端指责,同时我们要求美方彻 底放弃干涉中国内政的霸道行 径。美国的这个老毛病要改-改了!

王毅说,尤其要指出的是,3 月17日,美国在香港问题上再 次升级对中国的所谓制裁。这种粗暴干涉中国内政的做法激起中国人民强烈愤慨,我们当然坚决反对。美方在中方即将动身赴美参加中美高层战略对话前夕出台这一举措,这不是正常的待客之道。如果美方想以此增强所谓对华优势的话,那完全是打错了算盘,恰恰暴露了内心。这种做法丝毫不会影响中方的正当立场,也丝毫不会动摇中国人民维护主权和尊严的坚定意志。

王毅指出,美方刚才在开场 白中还声称一些国家认为中国胁 迫他们。美方要搞清楚这是来自 他们的说法,还是美方自己的主 观臆断。如果美方仅仅因为一些 国家是美国的盟友就偏听偏信, 甚至袒护他们的错误言行,那么 国际关系就很难正常发展。到底 谁在胁迫谁,世界人民自有公断, 历史也会作出公正结论。

王毅强调, 习近平主席和拜登总统除夕通话非常重要, 双方达成的共识为中美关系重回正轨指明了方向。国际社会高度关注我们在这里的对话, 关注双方能否各自真正显示出诚意和善意, 关注我们能否从这里向全世界发出积极和正面的信号。如美方愿意, 我们可以同美方一道, 在相互尊重的基础上交换意见, 共同把这份责任承担起来, 把我们应当做的工作做好。

(据新华社)

### 就中美高层战略对话 中方代表团官员进行背景吹风

中方带着诚意应邀来到安克雷奇同美方进行战略对话,并做好按双方事先商定的程序和安排开展对话的准备。但美方在先致开场白时严重超时,并对中国内外政策无理攻击指责,挑起争端。这不是待客之道,也不符合外交礼仪,中方对此作出了严正回应。 (新华社)

### 普京邀拜登对话 要网络直播

白宫回应:拜登"很忙"

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京18日说,他与美国总统约瑟夫·拜登应该举行一场经由网络直播的远程对话,商讨双边关系等议题。

拜登前一天对普京作出负面评价,俄方随后召回驻美大使商讨如何纠正俄美关系。就是否接受直播对话提议,拜登避而不答。白宫发言人称,拜登"很忙"。

#### 普京发邀

普京 18 日做客"俄罗斯 24"新闻频道 的电视节目,被问及拜登此前称他为"杀 手"。普京说,评价别人就像"照镜子"一样, 意指拜登"半斤八两"。

普京祝愿拜登身体健康,并强调"我这 么说不是讽刺,没有开玩笑"。

拜登17日接受美国广播公司新闻部采访时说,普京将为俄方干预美国2020年总统选举"付出代价",还就俄反对派人士阿列克谢·纳瓦利内的境遇称普京是"杀手"。俄外交部随即批评美国领导层言论"欠考虑",宣布召回驻美大使。

美联社报道,拜登正在寻求以不同于前任总统唐纳德·特朗普的方式处理美俄关系。按照路透社的说法,受美国国家情报总监办公室指认俄方干预美国选举以及拜登负面评价普京促动,美俄关系降至冷战后的新低点。

普京18日在电视节目中说,"上一次由拜登提出对话倡议,(这次)我想向拜登提议继续我们的讨论。前提是以网络直播形式进行,没有任何延迟,公开、直接地讨论",话题包括俄美关系、全球战略稳定、抗击新冠疫情以及调解地区冲突。

"在我看来,俄罗斯人、美国人乃至许多 其他国家的民众都会感兴趣。"普京补充说: "我不想把这事拖下去。我周末想去西伯利 亚原始森林放松一下,所以说可以明天(19日)举行,或者下周一(22日)也行。看美方 什么时间方便。"

他说,已经责成俄罗斯外交部与美方沟通元首对话事官。

#### **再登避答**

俄罗斯卫星通讯社报道,拜登18日在白宫就新冠疫情发表讲话之后,一名记者喊着问拜登是否会应邀与普京对话。拜登没有回答,而是在副总统卡玛拉·哈里斯陪同下离开讲台。

就对话的可能性,白宫发言人珍·普萨基在记者会上表示无可奉告。她说,拜登已于1月26日与普京通过电话,"尽管他与许多国家领导人还没有互动过"。拜登"明天毫无疑问会去"早前发生枪击亚裔事件的佐治亚州,"他很忙"。

普萨基确认,暂时没有召回美驻俄罗斯 大使的打算。

同一天,美国国务卿安东尼·布林肯发表声明,要求参与建设俄罗斯至德国"北溪2号"天然气管线的企业停止铺设管线,否则可能受到美方制裁。

美国政府本月初以俄罗斯反对派人士纳瓦利内遭俄方"下毒"和判刑为由,宣布对俄实施一系列制裁。美国商务部17日宣布采取新一轮措施阻止对俄出口更多关乎国家安全的商品,包括一些技术、软件和零部件。

(新华社特稿)